

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Табелиновой Аиды Серикпаевны «**Природные и антропогенные процессы в ландшафтах северо-восточного Прикаспия (Мангистауская и Атырауская области Казахстана)**», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.36 – геоэкология (географические науки)

Актуальность представленной Табелиновой Аидой Серикпаевной к защите диссертации не вызывает сомнений, поскольку она находится в рамках ряда проблем современного состояния и предпосылок будущего формирования прогноза техногенных изменений природных систем.. С этим связана и очевидная ее практическая направленность и новизна исследования – в констатации мер по структурированию и практической реализации материалов комплексного изучения регионов освоения, направленных на планирование и прогнозирование гармонизированных с природой моделей социальных, экологических и других геосистем. Последовательная реализация предлагаемых диссертантом положений позволит скорректировать значимость задач освоения территорий и поможет обеспечению решения вопросов экологии вовлеченных в освоение регионов. Это можно рассматривать как выполнение социального заказа.

Цель работы А. С. Табелиновой – выявить пространственную дифференциацию и интенсивность проявления природных и антропогенных процессов, и их влияние на современные ландшафты северо-восточного Прикаспия для разработки мероприятий по улучшению состояния окружающей среды и управлению хозяйственной деятельностью в регионе.

Для ее достижения были поставлены задачи – рассмотреть влияние трансгрессивно-ретрессивных фаз Каспийского моря и разнонаправленных неотектонических движений на ландшафтную дифференциацию территории; выявить закономерности в динамике природных процессов в ландшафтах северо-восточного Прикаспия на основе дистационных методов и геоинформационного картографирования; провести пространственный анализ антропогенных процессов в пределах современных ландшафтах северо-восточного Прикаспия на основе комплекса критериев разработанных на эталонных участков; провести геоэкологическое районирование, оценку выделенных районов по условиям ведения хозяйственной деятельности и разработать схему территориального планированию.

Выполнение задач осуществлялось в рамках базовых проектов научно-исследовательских работ в рамках проектов «Создание Атласа и геопространственной оценки природно-ресурсного потенциала, социально-экономического развития и экологического состояния территории Атырауской области и ГЭФ/ПРООН, использовались фондовые материалы различных организаций о полевые авторские.

В целом методология исследований соответствует современным требованиям

По теме диссертации опубликовано 23 работы: в том числе 3 статьи в журналах, индексируемых в Web of Science, Scopus и 1 – в научном журнале из перечня ВАК.

Диссертация состоит из введения, 6 глав, заключения, списка литературы; содержит 249 страниц текста, 61 рисунок, 10 таблицы. Список использованной литературы включает 207 источников.

Таким образом, судя по автореферату и опубликованным работам А. С. Табелиновой, избранная ею тема актуальна, а научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, обоснованы в достаточной степени, достоверны и отличаются новизной. Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой на основе проведенных автором исследований содержится решение задачи, имеющей значение для освоения региона. Она написана соискателем единолично, содержит перечень научных положений и результатов, которые выдвинуты в качестве предмета защиты и достаточно убедительно доказаны. Предложенные диссертантом

решения имеют четкую аргументацию и критически оценены в сравнении с другими, принятыми ранее по данной проблематике решениями.

Диссертация «Природные и антропогенные процессы в ландшафтах северо-восточного Прикаспия (Мангистауская и Атырауская области Казахстана)», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности специальности 25.00.36 – геоэкология (географические науки) соответствует критериям, отмеченных в пунктах 2.1-2.5. «Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова», а ее автор, Табелинова Аида Серикпаевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.36

Доктор географических наук,
профессор кафедры географии и
устойчивого развития геосистем,
директор Тихоокеанского международного
ландшафтного центра ШЕН ДВФУ

/Старожилов В.Т./

Старожилов Валерий Титович

Почтовый адрес: 692 490 Приморский край, Надеждинский район, п/о Прохладное, ул.
Матросова 8

Телефон: 8 (914) 965 35 14

Электронная почта: starozhilov.vt@dvfu.ru

Организация: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования, Дальневосточный федеральный университет, Школа естественных наук, кафедра географии и устойчивого развития геосистем, Тихоокеанский международный ландшафтный центр.

Шифр и наименование научной специальности: 25 00 23 «физическая география, биогеография, география почв и геохимия ландшафтов»

Я, Старожилов Валерий Титович, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

«_10_» декабря 2019 г.

(подпись)

М.П.

